
教學模組示例介紹 
4–6年級 

大家的健保 

教學設計者：臺中市忠明國小巫偉鈴老師 

 103年度推動國中小學全民健保永續經營計畫 



設計理念 

 為了讓全民健保可以永續經營，勢必要讓每個人
對於全民健保制度的維繫產生責任感，從小建立
正確就醫與用藥觀念、避免浪費醫療資源，落實
珍惜健保的行為。 

 本教學模組從認知層面讓學生知道全民健保的重
要性及醫療服務提供者與自己之間的關係；從情
意層面體認國際對全民健保的肯定進而培養珍惜
健保的態度；從技能層面讓學生採取實際行動節
約健保資源，並向周遭親友倡議健保。 

 



教學架構 

單元子題 如果沒有健保 
看病怎麼辦? 

疼惜健保 
從我做起 

節約健保資源 
行動策略 

時間 40分鐘 40分鐘 40分鐘 

教學活動 活動一：健保廣播劇 
活動二：有健保真好 
活動三：快問快答 

活動一：健保天平 
活動二：珍惜健保資源 
活動三：拒絕醫療浪費 

活動一：健保小達人 
活動二：腦力激盪 
活動三：健保行動家 

教學方法 講述、澄清問答、短
劇、問答遊戲 

講述、引導反思、討論、
演練 

講述、腦力激盪、情
境演練 

教學評量 學生專心程度、課堂
參與情形 

學生討論情形、完成學
習單狀況 

課堂參與討論情形、
學生演練情況 



教學目標 

 1-1瞭解全民健保的特色與好處。  

 1-2認識全民健保、醫療院所與自己之間的關係 

 1-3知道全民健保醫療費用大於保費收入便會導致虧損，
甚至破產。 

 2-1體認全民健保的價值，認同健保資源有限的概念。 

 2-2培養珍惜健保的態度。 

 2-3培養對醫療消費的批判性思考。 

 3-1養成正確就醫與正確用藥的習慣。 

 3-2做好個人健康管理以減輕健保負擔。 

 3-3勸導家人和親友不浪費醫療資源。 

 



教學活動與流程 

 教學活動名稱：【活動一】全民健保知多少 

 活動時間：15分鐘 

 教學流程： 

     一、教師引導語：全民健保從民國84年實施以來，很多人對全

民健保有疑問或批評，但是在批評之前先想一想，我們的看病
和用藥觀念正確嗎?真的瞭解全民健保嗎? 

    二、播放簡報並請學生針對健保概念進行○╳大考驗，教師逐
題澄清錯誤的健保概念。 

     

 

 

單元一【活動一】健保廣播劇 



引導語／ ○╳大考驗範例 



教學活動與流程(續) 

   三、徵求配音員進行「樸如的故事」廣播劇。結束後請學生分享 

1.如果回到沒有健保的年代，你或你的家人得了重病或需要動手
術卻沒錢就醫，該怎麼辦? 
2.你覺得全民健保對你有什麼幫助。 

單元一【活動一】健保廣播劇(續) 

資料來源：中央健康保險署-健保感人故事徵文得獎作品
http://www.nhi.gov.tw/webdata/webdata.aspx?menu=1
7&menu_id=1028&WD_ID=1028&webdata_id=3360 



教學活動與流程(續) 

 教學活動名稱：【活動二】有健保真好 

 活動時間： 20分鐘 

 教學流程： 

    一、教師配合簡報內容說明全民健保的特色，包括： 
1.全民納保：納保率高達99%，在全球健保中名列前茅。 

2.自由選擇就醫：任何人在任何地方發生任何傷病，都可以到自己選
擇的醫療院所就醫。 

3.一卡在手行遍天下：健保IC卡登錄就醫及藥品資料，高效率的資訊

系統，讓大家看病更方便。 
4.公平適當的醫療保健服務：全面實施總額支付制度，控制醫療費用
在合理範圍。 

5.保費負擔低：與國外相較，台灣的健保費顯得「俗擱大碗」。保費

負擔低卻能享有優質的醫療服務。 

 

 

單元一【活動二】有健保真好 



教學活動與流程(續) 

    二、師生共同討論全民健保的好處，教師統整說明風險分攤、自助互
助、量能付費、照顧弱勢等重點。 

    三、教師解釋全民健保、醫療院所與保險者的關係。請學生發表生活
中可能發生的風險，該如何使用健保資源正確就醫。 

    四、教師補充說明健保IC卡的功用、保存方法以及部分負擔的用意，
強調健保制度中使用者付費的觀念，在持健保卡就醫時需支付部分負
擔，且為了養成大家正確就醫行為，未經轉診就到大醫院看病，需加
收部分負擔費用。 

 

單元一【活動二】有健保真好(續) 



教學活動與流程(續) 

 教學活動名稱： 【活動三】快問快答 

 活動時間： 5分鐘 

 教學流程： 

    一、教師配合簡報內容讓學生進行搶答。 

    二、教師總結：全民健保制度是為了保障民眾就醫安全、促進
健康而存在，民眾應該以擁有全民健保而感到幸福。 

    三、發下學習單請學生於課後完成。 

 

 

單元一【活動三】快問快答 



教學活動與流程(續) 

 教學活動名稱： 【活動一】健保天平 

 活動時間： 10分鐘 

 教學流程： 

    一、教師藉由新聞內容說明國際對我國健保制度 
的肯定及健保資源浪費的情況。 

    二、教師解說健保天平的概念—當收入(政府、企業和民眾繳納
的健保費)與支出(提供醫療服務的醫院或診所)相當時，天平達
到平衡狀態，健保就能永續經營。當健保費不夠醫療支出時，
就會導致健保破產甚至倒閉。 
 

 

單元二【活動一】健保天平 



新聞內容／健保天平範例 



教學活動與流程(續) 

     三、師生共同討論下面問題： 
(一)醫療浪費的原因，包括： 
1.看病多：每人每年門診次數為16.2次，高 
  出歐美國家非常多。 
2.拿藥多：社區回收藥品約3000公斤，4成 
  民眾認為看病就要拿藥。 
3.檢查多：電腦斷層掃瞄、核磁共振等昂貴 
  檢查人次成長快速。 

     (二)沒有全民健保可能的後果： 
1.醫療需求較高的民眾，看病負擔加重。 
2.新醫療科技和新藥物，多數民眾無法受益。 
3.重大傷病民眾及其家庭，馬上陷入經濟困境。 
4.投保高額商業醫療保險，拖垮全家財務。 

     (商業保險是依個人風險計算保費，家中如有老人或重症患者，保費非常高) 

    四、請學生反思自己能做些什麼以減少醫療資源的浪費。 

單元二【活動一】健保天平(續) 



教學活動與流程(續) 

 教學活動名稱： 【活動二】珍惜健保資源 

 活動時間： 18分鐘 

 教學流程： 

    一、教師播放影片「珍惜健保資源」(影片來源：衛生福利部中
央健康保險署全球資訊網→「影音文宣」→「宣導短片」→
「珍惜健保資源-李家同教授」 

 

 

 

                  (網址http://www.nhi.gov.tw/) 

 

單元二【活動二】珍惜健保資源 



教學活動與流程(續) 

    二、透過4F問思引導方式帶領學生討論，配合學習單逐步探討
影片表達的內容並培養對醫療消費的批判思考。 
Facts：影片內容在說些什麼？最令你難忘的內容是什麼？  
Feelings：為什麼這件事令你難忘？  
Findings：你發現什麼？醫療浪費會造成什麼影響？  
Future：未來遇到醫療消費的情況，你會怎麼判斷和做決定？ 

單元二【活動二】珍惜健保資源(續) 



4F問思引導方式範例 



教學活動與流程(續) 

 教學活動名稱： 【活動三】拒絕醫療浪費 

 活動時間： 12分鐘 

 教學流程： 

    一、以簡報中奶奶浪費醫療資源的例子和學生共同討論，如何
說服奶奶珍惜健保資源。 

    二、教師舉例解說動之以情、說之以理、誘之以利、威之以武
等說服小技巧，並請學生進行演練。 

    三、教師總結：健保資源有限，民眾應該根據自己的病情選擇
正確的醫療方式，且依照醫生所開立的處方進行取藥，不要浪
費醫療資源。 

 

單元二【活動三】拒絕醫療浪費 



說服小技巧範例 

 



教學活動與流程(續) 

 教學活動名稱： 【活動一】健保小達人 

 活動時間： 10分鐘 

 教學流程： 

 一、教師說明全民健保開辦以來，民眾就醫非常方便，但是錯誤的就
醫方式和不當的用藥行為，卻造成健保入不敷出。健保制度需要大家
節制使用、好好珍惜，才能永續發展。 

 二、配合簡報內容解說節約健保資源的行動策略： 
1.養成由家庭醫師看診的習慣，為健康把關。 
2.就醫時如經醫師判斷需要轉診，宜主動提供完整的就醫資訊給下一
位看診醫師參考，避免重複檢驗、開藥。 
3.謹慎用藥、遵從醫囑，不囤積藥品。 
4.善用健保預防保健服務，早期發現、早期治療，預防小病轉為大病。 
5.做好個人健康管理，注重均衡飲食與規律運動。 
6.體認健保的價值並向親朋好友提倡健保資源有限的概念。 

 

單元三【活動一】健保小達人 



行動策略範例 



教學活動與流程(續) 

 教學活動名稱： 【活動二】腦力激盪 

 活動時間： 10分鐘 

 教學流程： 

    一、教師說明倡議技能，以作為學生腦力激盪時的準備： 
 1.自我檢視：我清楚健保的價值嗎? 
 2.支持程度：我有數據或證據來徹底支持我的立場嗎? 
 3.覺察：我瞭解家人及親友對健保的觀點與使用情形嗎? 
 4.付諸行動：找出適合的方法向家人及親友介紹健保的優點，
鼓吹他們善用健保資源。 

        

單元三【活動二】腦力激盪 



教學活動與流程(續) 

  二、配合學習單，讓學生腦力激盪如何向親友倡議健保。 

   1.以組為單位，一人一張學習單。 

   2.一次提出二個想法(健保的價值→勸導家人善用健保資源的方
法)，計時一分鐘。 

   3.一分鐘一到，傳給下一位同學。 

   4.再提出二個想法，計時一分鐘。 

   5.一分鐘一到，傳給後面同學，直到組上每位同學都輪過每張學
習單。 

 

 

單元三【活動二】腦力激盪 



教學活動與流程(續) 

 教學活動名稱： 【活動三】健保行動家 

 活動時間： 15分鐘 

 教學流程： 

    一、請各組學生由學習單中選擇合適的倡議方式，並設計情境
進行演練。 

    二、分組上台發表演練成果，讓學生互相評價。 

    三、教師總結：勸導家人親友體認健保的價值， 
不浪費醫療資源，讓全民健保制度經由大家的珍惜而能永續經
營。 

單元三【活動三】健保行動家 



學習單範例 



教學資源 

 1.正確用藥互動數位資訊學習網。
http://doh.gov.whatis.com.tw/index.asp 

 2.衛生福利部中央健康保險署全球資訊網
http://www.nhi.gov.tw/ 

 3.衛生福利部食品藥物管理署
http://www.fda.gov.tw/TC/index.aspx 

 4.行政院衛生署中央健康保險局 (2012)。2012-2013 全民健
康保險簡介。臺北：中央健康保險局。 
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